

适应新形势 迈出集镇建设新步子

张根舟

奉贤县洪庙乡是1986年7月经市人民政府批准，由原来的平安、四团、奉城三个乡交界处的11个村、1.6万多人口组成的新乡。三年前的洪庙还是一张白纸，如今变成了全乡政治、经济、文化、生活的中心。新型明亮的厂房林立，通往各行政区域的机耕路纵横交叉，宽敞清洁的水泥街道，相间有序的三层四层住宅，造型别致的农家别墅，星星点点的商业店铺，独具一格的学校、幼儿园、敬老院，给人以社会主义新农村的美好印象。

仅仅三年功夫，发动近千户农民集资兴建了一座12万多平方米建筑面积的新型集镇，这是市、县领导重视、关心和支持的结果；也是全乡人民共同努力，适应城乡改革和商品经济发展新形势的必然结果。

实践证明，集镇是沟通城乡商品流通的纽带，是农村商品生产者了解市场信息的窗口，同时它本身又是农村剩余劳动力务工、经商、生产致富的载体。但由于该乡的11个村过去远离集镇，信息不灵，教育、文化比较落后，经济发展速度不快。为此，我们确定了建设新乡的第一步方针是：农民集镇农民建，农民建镇为农民。具体做了以下三个方面的工作：

一、统一思想，把集资建镇变为农民的自觉行动

虽然洪庙乡人民有着兴办集镇的愿望，同时也具备了经济实力等种种有利条件，但是真要集资建镇并不是一帆风顺的。建乡时，乡政府所在地只是一个村址，要在一张白纸上建设一个新兴乡镇，困难重重。首先碰到的是资金问题，如果靠国家拨款要建成一个现在所具规模的新镇，至少得花20年时间，这显然是太慢了。因此，根据上级的有关精神，经过反复调查研究，我们毅然作出了农民集资建镇的决定，并组织班子深入到全乡11个村，调查摸底，宣传发动，第一次自愿报名人数超过了300个。但当乡政府公布实施细则，正式收款时，有一半农户打了退堂鼓。我们调查后发现，不愿集资的农户主要对新镇能否建成存在着疑虑，怕担风险。为此，我们一方面继续做宣传工作，另一方面按总体规划办。1986年底，10个施工队、1000余名建筑工人开进工地，铺设管道，筑路盖楼，使幢幢住宅楼、商业房拔地而起。农民最喜欢眼见为实，原来拖着不交钱的农户主动要求交钱，尚未报名的农户千方百计地要挤进去。结果，第一批集资进镇的农户数超过了400户，集资总额1100万元。1987年7月，第一期城建工程按计划胜利竣工，400多户农户陆续迁入新居。1988年5月，第二批农民进镇落户工作开始后，要求带资进镇的农户纷至沓来，短时期内，就有近600户农户报名，交款1700万元。两期累计集资总额达2800万余元。

二、反复论证，制定一个具有现代个性特色、远近结合、切实可行的总体规划

制定总体规划，是一项科学性、综合性、政策性很强的工作，其优劣直接关系到集镇建设的成败。为了使总体规划既因地制宜、切实可行，又突出富有远见的个性，我们把制定总体规划列入重要的议事日程，组织有关人员专程去浙江温州龙港镇等地参观取经，采百家之长，邀请县属有关部门和乡规划组成员一起实地勘察，现场商讨；聘请大专院校专家论证指导。经过8个多月的调查分析，三易图纸，才拍板定案，并得到县政府的批准。我们认为该总体规划显示了三个明显的特点：第一，政策性方面。贯彻了积极发展小集镇的方针和节约土地的原则，体现了面向农村、服务农民、繁荣经济的精神。第二，综合性方面。镇内按功能分区，划为东西两块，东块为行政、商业、文教、卫生、居民住宅等公建生活区，西块为工业、仓储区，用横贯全镇东西的洪中路有机连接起来，既有利于镇内的互相联系，又保障了镇容镇貌及卫生、安全。规划对市政基础配套设施的规模、时间、标准等也都作了明确的规定。第三，科学性方面。集镇选择在重要交通干线川南奉公路和浦东运河的一侧，交通便利；还沿公路设置了50米宽的绿化隔离带，以减少

噪音、烟尘对集镇的影响。规划对远近结合、切实可行作了实事求是的估量，近期至1990年，用地0.44平方公里，总人口5000人，目前已基本竣工；远期至2000年，用地0.55平方公里，总人口9000人。

三、加强领导，做到“六统一”，确保集资建镇工作进行顺利

做到“六统一”，即统一规划、统一征地、统一设计、统一施工、统一管理、统一分配，这是洪庙乡集资建镇的一大特点，也是我们建镇速度快、镇容镇貌好的一个重要原因。在建设中，实行分管乡长全面负责制，由分管乡长组织协调各方面的力量实施。整个建设按照总体规划，不随意更动。土地由乡统一征用，房屋图纸由乡规划组统一设计。施工队伍由乡统一招标，统一分配，实行承包责任制，派懂业务、有责任心的同志巡视工地抓好质量。资金筹集由乡规划组组织，资金使用由乡规划组统一调拨。住宅分配由统一抽签决定住户的地段、层次和房号，并按地段和层次的不同收取建设差价费用，凡是多住房、住好房的就多付钱。近期规划的近千户住宅房分为3档，高档的为167平方米的一楼一户小别墅，中档的为144平方米的一套间一店面商业街面房，低档的为83平方米的一套间居民住宅。农户进镇后，乡政府专门组织成立了镇居民委员会，实行统一管理，从而使镇容整洁，秩序良好。

实践使我们体会到：适应新形势，迈出集镇建设的新步子，是洪庙乡新集镇建设获得成功的关键思路。洪庙镇的崛起，使全乡农民群众不但有了一个农副产品集散地，而且增强了商品经济的意识，调动了生产的积极性，农村产业结构也得到了调整。三年来，900多户农民从农业中分离出来，走上开辟新职业、创造新财富的道路。全乡目前在乡村企业务工的劳动力有5100多人，占总劳力的55%。而进镇农户的土地转让，又促进了农业规模经营，提高了经济效益。1986年底，工农业总产值只有3600万元，而1988年达到700万元，比建乡初翻一番多。乡办企业的发展更为明显，建乡时只有6家企业，如今已有21家，初步形成了电镀、服装、化工、机械、电器、钣金等六大行业，第三产业更是异军突起，从而有效地推动了农村商品经济的发展。

为提高社会主义企业的商誉而尽心尽力

——上海第五羊毛衫厂的调查

金志明 钱震 朱百鸣

商誉对于国内外企业家来说，是非常重视的一个经济学概念。日本著名的本田企业的创办人本田宗一郎早就说过：“企业的信誉是企业的生命线”。

上海第五羊毛衫厂就是一家十分重视建立社会主义企业商誉的工厂。这个厂抓质量、抓管理，几年来始终如一地为提高企业的商誉而奋斗不懈，收到了一定的成效。为此，我们最近对该厂作了调查。

上海第五羊毛衫厂是一家具有30多年历史的羊毛衫专业厂，产品以中、高档精纺羊毛衫为主，1988年产量51万件（套），产值850万元，年创利近220万元。近几年来，该厂产品曾多次获得纺织工业部优质产品和上海市、纺织局名优产品称号。1987年，该厂的“雪马”牌羊毛衫获上海市名牌产品称号，在全国和本市举办的各种展销会中也曾多次获得奖杯。同时，该厂已连续14年获企业安全生产“三无企业”称号。连续2年获“重合同守信用单位”称号。“雪马”产品在全国市场上，尤其在上海市场上因款式新颖、保证质量、表里如一，而享有较高声誉。

过去，上海羊毛衫五厂仅是一家生产童帽、围巾等小商品和晴纶羊毛衫的弄堂式小厂。改革开放以来，企业要从生产型转变为生产经营型，其经营也要面向社会，面向商店，面向消费者，使企业既增加了活力，也增加了压力。该厂领导针对羊毛衫生产受市场制约因素非常大，而童帽、围巾等小商品市场需求量下跌的市场态势，反复研究、商讨和寻找企业生存和发展的立足点。根据企业实际情况和市场需求，他们决定把生产的基点建立在生产精纺中、高档羊毛衫，并紧紧实行“三个依靠”：第一，紧紧依靠产品的